

每天刷牙,为什么还有蛀牙?

在门诊经常碰到患者咨询:“为什么我每天都刷牙,牙齿还是长蛀牙了呢?”今天我们就来讨论一下为什么会形成蛀牙。

蛀牙,学名龋齿,是在细菌等多因素作用下,牙体硬组织遭到慢性进行性破坏的一种疾病,通俗一点讲,就是口腔内的细菌把口腔内的剩菜剩饭等食物残渣分解成酸性的物质,造成的牙齿脱矿(也叫脱钙,指人的牙齿牙釉质表面的钙磷脱落,因而使牙齿色泽改变,呈白色或微黄的斑点),当脱矿达到一定程度,牙齿表面就会被腐蚀出一个洞,也就是蛀牙。

也就是说,蛀牙发生需要满足四个因素:牙齿、细菌、食物残渣、时间,这就是经典的龋齿形成四联因素。要预防蛀牙,就可以从这四个方面着手解决。首先是牙齿,我们能做的事情不多。其次是口腔,我们的口腔是一个开放性的环境,里面有无数的细菌,要把所有的细菌都消灭不太可

能,我们要做的就是努力减少细菌的数量,所以要每天刷牙,用牙线和漱口水。第三就是食物残渣,很多人知道吃糖容易形成蛀牙,但即使控制小孩吃糖了,还是形成蛀牙了,这是因为,只要嘴里只要有食物残渣,细菌就会滋生。最后就是时间,嘴里有细菌、食物残渣,但只要时间不长,我们就可以保护好牙齿,所以我们最好做到每天早晚2次刷牙。

我们也可以反思一下,我刷牙了,为什么还是蛀牙了呢?可以试着回忆一下:自己有没有太懒不想刷牙的时候?或者刷牙时随便刷几下,自我安慰刷过牙了?又或者晚上刷过牙后又吃了东西?其实,预防蛀牙真的很简单,只要你每天用心刷牙,采用巴氏刷牙法,合理使用牙线、剔除嵌塞食物残渣,就一定可以做到没有蛀牙。

口腔科 鲍欣奇

内科第二党支部召开组织生活会



1月24日下午,我院内科第二党支部在综合楼14楼示教室召开组织生活会,支部书记彭建红主持会议。

彭书记带领大家观看了建党100周年特别节目,“动人以言者,其感不深;动人以行者,其应必速”。榜样的力量是无穷的,通过先进事迹的讲述,节目生动诠释了中国共产党人坚定信念、忠诚担当的精神风采,充满正能量的价值观念。他们正能量的价值观是最直观的言行楷模,是每一名共产党员都应该深学、细照、笃行的榜样。

随后,党员们集体学习了江苏省第十四次党代会精神,江苏省积极响应党中央的伟大号召,始终同人民群众

想在一起、干在一起,切实履行“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命,奋力谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章。新的起点开启新的征程,新的目标呼唤新的担当,作为一名医务人员,一定要将省党代会的精神不折不扣地落实到实际工作中,不断提高业务水平,提供全方位的医疗护理服务,做好健康“守门人”,为江苏的高质量发展作出更大的贡献。

最后,彭书记代表支部对过去一年工作进行剖析,对存在的主要问题,本支部党员、预备党员进行讨论分析、提出改进意见。新的一年,内科第二党支部将更加注重对政治理论的学习,特别是深度的学习,并将理论与临床实际相结合,不断提升自身的政治素养;在临床工作中,开拓创新,提高主动服务的意识,认识不足,不断改进,做好党员的模范带头作用;新的一年,党支部也将更加合理安排组织活动,让每位党员尽可能参与到有温度的支部活动中去。

道阻且长,未来可期。彭建红指出,新的一年,希望全体党员能够牢记初心使命,不负韶华,努力把党支部建设成为凝心聚力、发挥先锋模范作用的前沿阵地,推动临床医疗护理工作在新时期高质量发展。

内科第二党支部 周坤

溃疡性结肠炎秋冬防治小指南

秋冬季节是溃疡性结肠炎的高发季节,复发率极高,我在这里给大家准备了一些防治指南,希望对大家有所帮助!

所谓溃疡性结肠炎(UC)是一种病因尚不明确的直肠和结肠慢性非特异性炎症性疾病,病变主要限于大肠粘膜与粘膜下层。迄今病因不明,可能由遗传因素、自身免疫因素、感染因素、环境因素等导致,主要表现有腹泻(轻者2-4次/日,糊状,可混有粘液、脓血;重者每日可达10-30/次,粪便呈血水样,大多伴有里急后重)、腹痛(活动期均有轻或中度腹痛,左下腹或下腹的阵痛,轻者或缓解期病人则无。临床有疼痛-便意-缓解的规律)、黏液脓血便,可引起严重的并发症,如:中毒性巨结肠、结肠癌变、大出血、急性肠穿孔、肠梗阻等,因此要从多方面进行防治。

1.饮食方面:溃疡患者饮食应以清淡易消化的少渣或无渣饮食为主,病人应食用质软、少纤维又富含营养、有足够热量的饮食,如:米粥、面条、汤类、馒头等。避免食用生冷、纤维素含量高的蔬菜及辛辣刺激性的食物,如:韭菜、芹菜、海鲜、冷饮、杂粮、坚果、烧烤、火锅等。忌食牛奶和乳制品,注意饮食卫生,避免肠道感染诱发和加重病情。急性发作期的病人应食无渣流质或半流质饮食,病情严重者禁食,及时就医。

2.生活方面:指导患者保暖,特别是腹部及足部保暖,作息规律,避免熬夜,避免暴饮暴食,忌洗冷水澡,保持乐观心态,以平和的心态对待疾病。指导病人放松自己、分散

注意力的一些技巧,如听音乐、看书、参加一些力所能及的娱乐活动等,注意劳逸结合。

3.病情观察方面:患者学会自我观察腹泻、粘液脓血便的次数、性质、伴随症状;腹痛的性质、部位、程度、时间。注意观察有无口腔溃疡、外周关节炎、虹膜睫状体炎等肠外表现。还要关注全身表现,如:发热、消瘦、低蛋白血症、水电解质紊乱等。如果出现腹泻、粘液脓血便次数多、出血量大、腹痛程度重、发热、电解质紊乱等情况时应及时就医。

4.用药指导与病情监测:坚持治疗,不要随意更换或停用药物。教会病人识别药物的不良反应,服药期间应大量饮水,出现异常情况如疲乏、头痛、手脚麻木、排尿不畅等应及时就医,需要居家保留灌肠治疗的患者应遵照医嘱正确操作,避免擅自停药引起疾病复发。

溃疡性结肠炎最常发生于青壮年期,我国溃疡性结肠炎的发病高峰年龄为20~49岁,男女性别差异不明显。这个年龄段的患者大多都是家里的顶梁柱,而疾病又有终生复发倾向,因此心理负担较重,严重的还有自杀倾向,所以心理护理显得尤为重要,稳定患者情绪,树立战胜疾病的信心,离不开家庭的支持。疾病无情人有情,希望每一位患者都能被社会温柔以待,静待花开!

消化科 徐红

检验科技能竞赛喜获奖项

为提高全市临床检验和新冠核酸检测水平,推动检验医学学科能力建设,市卫健委于近期举办了全市临床检验暨新冠病毒核酸检测技能竞赛活动。我院检验科选手葛颂和钱红分别获得了二等奖和三等奖的好成绩。

此次竞赛不仅是检阅参赛选手的专业技能,同时也激

发了他们对专业知识的向往和提高专业水平的积极性,充分展示了检验科青年人才的才干和专业。随着科技的飞速发展,检验医学对临床诊断的辅助作用越来越强,期待检验科同仁利用自身过硬的专业知识开启新的华丽篇章。

检验科 周薇

如何预防孕期便秘?

妊娠本该是一段充满好奇、期待的时光,可是由于妊娠期生理、心理的变化,也会带来一些小烦恼,比如便秘……

正常情况下,食物进入胃内,在胃、小肠内酶的作用下消化、吸收,转运至大肠,再利用大肠的蠕动使未消化的代谢产物、肠道脱落的细胞和死掉的细菌转运至直肠暂存,经肛门排出体外。受激素的影响,孕期以及孕后期增大的子宫会压迫相邻的肠道,导致肠蠕动减少、减弱,更易便秘;加之孕期补充铁剂、钙片也会影响肠道蠕动,导致便秘。如果能在孕期保持大便顺畅,那将是一件很幸福、舒服的事。

通常我们认为的便秘是指排便次数减少,排便困难,大便干结。其实,只要有排便费力、排不尽感、肛门阻塞感也可诊断为便秘。

长期的便秘可造成痔疮,严重的可诱发宫缩,引起流产、早产等不良的妊娠后果。孕妇便秘一般是由于胃肠蠕动不够而引起的功能性便秘。我们可以从以下几个方面来预防:

保持愉快的心情 女性怀孕后工作和生活压力增大、紧张焦虑,严重的甚至有抑郁情绪,这些情绪都会通过神经系统影响肠道功能,引起或加重便秘,若因便秘问题而焦虑,又会造成恶性循环。因此,孕期保持愉快的心情,消除紧张焦虑心理,调整心理状态,有利于维持肠道通畅。

多吃新鲜蔬菜、水果 大便的主要成分是食物中不被消化吸收的膳食纤维,摄入充足的水分可避免大便干结,因此,孕期应增加膳食纤维和水分的摄入。孕妇多吃富含膳食纤维的食物,如新鲜蔬菜和粗粮,每日蔬菜必须保证在400-500g,其中绿叶蔬菜要占到1/2,如:芹菜、西兰花、红苋菜、胡萝卜、西红柿、菠菜、茼蒿、芦蒿、莴苣等等都有较好的通便作用。适当食用亚麻籽油、芝麻、杏仁、猪血、鸭血、菌菇类等,也有一定的通便作用。

适量运动 孕期在身体允许的情况下,可根据个人喜好选择运动,如:骑车、游泳、做家务、散步等可以促进肠蠕动。需要注意的是,要避免剧烈运动,比如快速旋转、扭曲身体、打球和长时间站立等。

养成良好的排便习惯 要养成规律排便,有便意及时去如厕。排便时集中注意力,不看报纸、不玩手机。每日定时排便,最好是早餐后,即使没有便意也去厕所蹲3-5分钟,有助于建立良好的排便习惯。

保证规律的作息 充足的睡眠以及规律的作息有助于排便规律的维持。不按时进食、不吃早餐、进食时做其他事都会增加便秘的发生概率。孕妇应每日吃早餐,以确保有足够的食物刺激胃肠蠕动。早餐最好选择在早上的6-7点,这符合大肠的昼夜节律,可促进排便反射,预防便秘。

需要注意的是,肠道的新陈代谢周期是两周,不要因为坚持了几天没有效果就认为是无效的。坚持两周如果便秘得不到改善,可在医生的指导下服用乳果糖、益生菌等,不可擅自用药。

温馨提示:便秘并不属于疾病,但是大量干结的粪便积聚在直肠中长时间不能排出,会导致肠道收缩,诱发子宫收缩,从而可能造成流产、早产。因此既不要轻视便秘症状,也不要过于紧张焦虑,出现问题及时就医。

产科 王海燕

我院高春子荣获中国危重病医学大会“我是演说家”大赛全国二等奖

1月8日下午,2021年中国危重病医学大会在福建福州召开,大会举行了“我是演说家”——讲述ICU中的人文故事暨2021年度“扬子江杯”第四届重症病例大赛全国总决赛。我院重症医学科高春子代表华东地区参加全国总决赛,最终斩获全国二等奖。

此次会议由中国医师协会重症医学医师分会和中国病理生理学会危重病医学专业委员会联合主办。来自四大赛区的9名优秀“演说家”经过初赛、复赛、网投复活赛的层层选拔,最终齐聚总决赛现场。高春子以《“爱”在点滴,坚守致远》为题,用极富感染力的演绎将故事娓娓道来,讲述了我院医护人员全力救治一例甲亢危象合并多器官功能衰竭患者的人文故事,获得评委组一致好评,最终斩获全国二等奖。

全国总决赛分为病例讲述、导师提问和专家点评3个环节。在病例讲述环节,她以沉稳大气的台风,立意深刻、内涵丰富的PPT,讲述患者救治过程中医护人员与患者及患者家属的感人故事;在导师提问环节,她从容淡定、有理有据地回答专家提出的问题,赢得阵阵掌声;在专家点评环节,不论是病例的汇报、故事的讲述,还是答题的技巧和重点,都获得了专家的肯定与赞赏。

ICU住院患者病情危重,没有家属陪伴,在这里,医务人员的人文关怀犹如繁星点点,光而不耀,温暖人心。此次大赛以ICU中的人文故事为主题,高春子以饱满的情感、专业的知识、详实的内容,展现了宿医人有情怀、有专业、有朝气的精神风貌。

重症医学科 文好